

山西省文物局 山西省文化和旅游厅 山西省市场监督管理局

晋文物函〔2023〕703号

山西省文物局 山西省文化和旅游厅 山西省市场监督管理局关于加强文物市场 联合监管工作的通知

各市文物（文旅）局，市场监督管理局：

为进一步规范我省文物流通领域经营活动，优化营商环境，现就加强文物市场联合监管工作通知如下：

一、明确部门责任

文化市场综合执法队伍统一行使文物市场行政执法职责。全省各级文化市场综合执法机构要加强对文物经营主体（主要涵盖文物商店、文物拍卖企业、古玩旧货市场及其中商户、互联网文物经营平台及其中商户等）各类线上、线下文物经营活动的监管，确保执法对象全覆盖。

文物行政部门在职责范围内指导、监督文化市场综合执法队伍开展文物市场行政执法工作。各级文物行政部门应加强源

头监管，会同文化和旅游行政部门部署执法工作，及时向文化市场综合执法队伍分办、转办案件线索，做好具体执法业务指导工作和涉案文物鉴定评估、移交管理等工作。

市场监管部门要按照《文物保护法》规定，对未经许可，擅自设立文物商店、经营文物拍卖的拍卖企业，或者擅自从事文物的商业经营活动，尚不构成犯罪的，依法予以制止。对文物商店从事文物拍卖经营活动的，经营文物拍卖的企业从事文物购销经营活动的，拍卖企业拍卖文物未经审核的，文物收藏单位从事文物的商业经营活动的，依法进行处理。

二、加强监督管理

进一步深化我省文物流通领域登记交易制度改革太原试点工作，实现全省文物市场准入领域“先照后证”，从事文物经营企业应当在取得营业执照后，按照我省行政审批有关事项规定流程，在市级相关部门办理文物商店设立许可相关手续，方可开展文物经营活动。

依法设立的文物商店、文物拍卖企业，要严格按照“禁止买卖文物清单（试行）”（见附件1）和国家文物局印发的禁止出境展览文物目录相关规定，依法开展经营活动。

三、强化联合执法

各级文物行政部门、文化市场综合执法队伍、市场监管部门之间要加强文物市场联合监管，完善执法协作，建立健全文物市场领域行政许可、日常监管、执法检查、行政处罚等信息

的互通共享机制，做好事前审批与事中事后监管执法衔接工作，加大对文物拍卖、文物商店、文玩旧货市场和网上文物交易等文物流通领域的执法检查力度，按照《网上文物售卖巡查机制》（晋文物发〔2022〕14号）有关规定，对违法违规文物交易活动进行重点整治，严厉查处倒卖、诈骗、非法文物买卖、违规拍卖和制假售假等违法行为，发现各类文物犯罪线索，及时移交公安机关查处，实现全程监管。

各级文化市场综合执法队伍要按照相关法律法规规定，将执法过程中发现的未经许可擅自从事文物经营活动，尚不构成犯罪的，或者拍卖企业拍卖的文物未经审核的等案件，依法移送市场监管部门；对涉嫌构成犯罪的案件，依法移送公安机关，同时及时做好市场监管、公安等部门移送的属于职责权限范围内的文物市场案件的接收查处工作。文化市场综合执法队伍依法没收的文物，结案后无偿移交文物行政部门。

文物行政部门要会同文化和旅游行政部门部署执法工作，在职责范围内指导、监督文化市场综合执法队伍开展文物市场行政执法工作，及时向文化市场综合执法队伍分办、转办案件线索，做好涉案文物鉴定评估协同工作和涉案文物移交管理工作。

市场监管部门对在监督检查和执法工作中发现的超出本部门管理职责权限的违规违法行为，及时通知或移送相关部门查处。

附件：禁止买卖文物清单（试行）



（此件公开发布）

附件

禁止买卖的文物清单

(试行)

公民、法人和其他组织不得买卖下列文物：

一、中华人民共和国境内地下、内水和领海中遗存的一切文物。

二、依照法律应当上交国家的出土（水）文物。

三、古文化遗址、古墓葬、石窟寺，及国家指定保护的纪念建筑物、古建筑、石刻、壁画、近代现代代表性建筑等不可移动文物（国家另有规定的除外）。

四、国有不可移动文物中的壁画、雕塑、建筑构件等。

五、拆除的国有不可移动文物中具有收藏价值的壁画、雕塑、建筑构件等。

六、国有文物收藏单位及其他国家机关、部队和国有企业、事业单位等收藏、保管的文物。

七、国家征集、购买的文物及法律规定属于国家所有的文物。

八、公民、法人和其他组织捐赠给国家的文物。

九、国有文物商店收存的珍贵文物。

十、公安、海关、工商等执法部门和人民法院、人民检

察院依法没收、追缴的文物，以及银行、冶炼厂、造纸厂及废旧物资回收单位拣选的文物。

十一、被盗窃、盗掘、走私的文物或者明确属于历史上被非法掠夺的中国文物。

十二、来源不符合以下方式的文物：1、依法继承或者接受赠与；2、从文物商店购买；3、从经营文物拍卖的拍卖企业购买；4、公民个人合法所有的文物相互交换或者依法转让；5、国家规定的其他合法方式。

十三、非国有博物馆馆藏文物。

十四、涉嫌损害国家利益或者有可能产生不良社会影响的文物。

十五、其他法律法规规定不得流通的文物。